

日軍機介入釣島爭端是在玩火

針對日本出動戰機攔截中國海監飛機，中國外交部發言人華春瑩昨日表示，中方高度關注和警惕，並已對日方提出嚴正交涉。日本出動戰機攔截在釣島附近空域巡邏的中國海監飛機，是一種質變性的升級，是將爭端引向軍事對抗的玩火行為。中國當然不畏日本的挑戰，必須採取強硬的反制措施，宣示中國政府捍衛釣島主權的決心，日方若敢輕舉妄動，必將承擔一切後果。

自日方激化釣島爭端以來，中方為彰顯主權，多次派出海監公務船在釣島周邊海域實施巡邏，日本則出動隸屬於交通省的海上保安廳船隻攔截，雙方的對抗停留在非軍事對抗性質。可是，最近情況發生令人關注的變化，日本三日內兩度出動自衛隊的戰機，在釣島附近空域攔截中國海監巡邏機，直接運用軍事手段介入釣島爭端，這是在發出極其危險的信號。釣島自古以來屬於中國，日本企圖用軍事手段逼退中國維護主權的行動是痴心妄想。西方有一句諺語：「談判時對方把槍掏出來，我也要掏槍出來。」這指的就是外交角力的對等原則。日本在釣島問題上出動戰機攔截中國海監飛機，已經是一種質變性的升級。面對日方的挑釁，中國

必須積極考慮出動戰機去巡邏，以展現對等回擊的意志和決心。

日本新首相安倍今日上台，外界期望他能改善對華經貿關係，但在日本政壇整體右傾化大背景下，未來日本的對華政策有可能更強硬，特別是中日釣島爭端，有可能會因為日方挑釁而進一步惡化，甚至不排除會發生擦槍走火事件。中國社會科學院日前發佈2013年《國際形勢黃皮書》指出，「鑒於目前日方仍在爭端中持頑固的強硬立場，而中國維護國家領土主權的決心非常堅定，不排除釣島危機有進一步升級甚至爆發衝突的風險。」因此，中國政府必須充分做好應對釣島危機升級的軍事鬥爭準備。中國只有以牙還牙，以硬碰硬，不僅不能向日本的挑釁行為示弱，更要有力量地反擊日本的囂張氣焰，以捍衛中國的領土主權和國家核心利益。

釣島爭端完全是日本一手造成的，如今安倍成為日本新首相，日本新任駐華大使木寺昌人也於昨日到北京履新，他們均表示中日關係非常重要，聲明要致力改善中日關係，安倍更表示中日爆發戰爭不現實。日本政壇已經出現新人事，安倍當局必須拿出誠意和行動，為中日關係改善拿出實際行動，才有利於日本經濟走出低谷和維護亞太地區的和平穩定。

活用舊工廈 紓露宿者之困

昨日公布的一項調查顯示，本港露宿者「再露宿」的中位數由對上一次調查的4年，大範圍縮短至2012年的1年；平均露宿年齡亦由1999年調查的50歲，下降至45歲。近年本港租金隨樓價飆升，不少基層市民無力應付高企租金，導致露宿問題有惡化趨勢。一些基層市民貧無立錐之地被迫露宿街頭，與香港這個國際都會的繁華景象形成了強烈的對比。當局必須正視問題，加強對露宿人士的支援，可研究將市區內已荒置的工廈改建成廉價單身宿舍，供合資格人士申請，既可善用資源，亦可解露宿者之困，為基層市民提供容身之所。

本港租金近年飆升，升幅甚至超越樓價，單位越細，呎租越高，甚至出現「富貴租房」等怪現象，不少基層市民因無力應付租金唯有露宿街頭。同時，露宿問題更有年青化趨勢，值得社會各界關注。

應該看到，一些露宿者為了節省交通開支，不願意到遠離市區的地方居住，但又不應付市區房租，以致露宿問題

形成惡性循環。政府目前雖有提供短期宿舍供有需要人士暫住，但這些免費宿舍一般只能居住1至3個月，宿位亦長期不足。而在公屋計分制之下，加上公屋缺乏足夠的單人單位，單身人士輪候公屋時間往往超過3年，令不少在職貧窮人士難以上樓，只得露宿街頭。

部分露宿者不願意透露露宿原委，社署每月露宿者登記數字，亦未能真正反映露宿者數目。社署截至今年10月31日的露宿者登記數目只有525名，和調查團體的前線評估相差逾倍，政府需掌握準確數字，增撥資源，提供適切措施，為露宿者提供住宿援助，以免低估情況，錯配資源。針對露宿者上樓難的問題，當局應有針對性解決。目前本港有大量荒廢的工廈，已經空置多時，不少都是位於市區，交通便利，配套完善。當局大可將這些工廈重建為單身人士宿舍，可望在短時間內提供大批單身人士單位，紓緩露宿者的居住壓力。

(相關新聞刊A23版)

日戰機攔海監機 中方嚴正交涉

外交部回應是否派軍機：高度關注和警惕

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國政府就日本三日內兩度出動戰機，在釣島附近空域攔截中國海監飛機，提出嚴正交涉。中國外交部發言人華春瑩昨日在記者會被問到中國是否會派出軍機應對時說，中國海監飛機一直以來在東海上空進行例行巡邏，中方對日方出動航空自衛隊飛機高度關注和警惕，已提出嚴正交涉，並將對日方意圖保持密切關注。日本在上周六及昨日，由沖繩緊急出動多架F-15戰機升空攔截中國海監運-12巡邏機。



■日本自衛隊F-15戰鬥機

■中國海監B-3837飛機

■中國出動海監飛機巡視釣島領空，屢遭日本戰機攔截，中方提出嚴正交涉。設計圖片

北京給安倍特別提示

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報導）針對中國外交部發言人華春瑩25日在例行記者會上的表態，北京外交學院國際關係研究所教授周永生昨日在接受本報訪問時表示，外交部的表態直指日本反應過激，中國對日本這一反應一是表示反對，二是表示高度關注，三是在高度關注的背後，中國將觀察日本後續的反應及舉動，如果日本繼續採取激進措施，那麼，不排除中國將採取反制措施的可能性。他還認為，實際上，這種表態在一定程度上帶有威懾的含義。

周永生認為，日本派出自衛隊戰機應對中國的海監飛機，無論從中方的角度，還是從平衡的角度來看，這都是一種過激的反應。日本海上保安廳本身有飛機，但卻出動了作戰飛機，而中國出動的卻只是公務飛機，非武裝飛機，並沒有派出軍隊或武裝的飛機，「憑什麼日本出動自衛隊的作戰飛機？這是使事態升級的做法。」

中國外交部強調，中國海監飛機一直以來在東海上空進行例行巡邏。對此，周永生認為，中國外交部表態意在告訴日本，中國將堅決維護領土主權的完整，不會只進行單純的海洋巡邏，還要進行空中的立體巡邏，「因為空中的巡邏也是堅持領土主權完整的重要標誌。」

需找平衡點 避短命執政

日本自民黨總裁安倍晉三將於26日正式就任新一任首相。專家指出，中方亦是在安倍即將正式執政之際給予他的一種特別的暗示，即表明中方對釣島爭端的態度和立場，「你採取不採取軟化的政策、談判不談判？不談判這個問題就沒有解決的出路的。」

儘管近來日美在釣島爭端問題上小動作不斷，但周永生表示，預料安倍在執政後不會使這一問題更加複雜和激進，釣島爭端或還有緩和的可能性。他分析指，安倍熟悉外交事務，亦知曉應如何拿捏外交上的分寸，事實上他很清楚，與中國的矛盾無限度地升級對他而言不會有任何好處。此前他在此問題上表現的種種強硬態度，只是為了自己能在競選中獲得支持率，而在真正執政之後，他必須要在堅持強硬立場與緩和中日關係之間找到平衡點，否則，他將無法避免與前任野田佳彥短命執政一樣的下場。



安倍頻釋信息 意緩和中日關係

香港文匯報訊 據中通社報導，將於今日第二次出任日本首相的安倍晉三近日頻頻釋放信息，似有意為緊繃的中日關係「鬆綁」。

安倍晉三近日正在加緊組閣，目前已基本確定由知華派人士、公明黨的太田昭宏出任國土交通大臣一職，主管日本海上保安廳。日本新聞網分析，安倍此舉或將有助於緩和與中日緊張關係。此外，安倍還表示，明年春天將不會參拜靖國神社。

分析稱，安倍上任後急需在提振國內經濟方面下大力氣。對外方面，特別是中日關係現狀，將無助於安倍解決國內經濟問題。中日關係緊張已經直接影響兩國經濟關係。

分析稱，安倍起用太田出任國土交通大臣，對於緩和因釣島問題引起的中日緊張關係，強化與中國的溝通，或將起到一定的作用。分析稱，公明黨從不參拜供奉戰犯的靖國神社。早在中日邦交正常化以前，公明黨就致力於

中日關係的改進，為實現中日外交關係做出了貢獻。

日官員：兩國是鄰居 需坦誠對話

而在如何看待中日關係上，安倍傳遞信息似乎是明確的。參加選戰時的安倍曾表示，獲勝後將首先修復日美同盟信賴關係，並在此基礎上與中國等國改善關係。他強調，「中國對於日本經濟的發展及增長不可或缺。」而已進入安倍內閣的自民黨幹事長石破茂也於不久前與安倍呼應，稱自民黨執政後將與中國構築信賴關係。他說，「日中兩國是無法搬家的鄰居。雙方在維護自身利益過程中，需要坦誠展開對話。」

分析認為，中國希望中日關係改善，但島爭等問題均是日本引起的，特別在領土主權方面，中國是不會妥協的。日本新任領導人和新任駐華大使，能否找到解決「死結」的方法，為各方所關注。

新大使抵京履新 首務加強中日交流

香港文匯報訊 據中新社25日電：日本駐華大使木寺昌人25日下午抵達北京履新。當日下午抵京後，他馬上舉行了一個非常簡短的記者見面會。他表示，自己的首要任務就是加深中日友好關係，並加深兩國人民各層級之間的交流。

剛剛出任日本內閣官房副長官助理不到一個月便接任駐華大使，可謂是「火線出任」。而木寺昌人對記者表示，在這種狀況下赴任大使已經做好了心理準備。

他表示，自己的第一任務就是加深中日友好關係。「我要與中國各界進行廣泛的交流，以大使的身份，接觸各個層面的人物，為改善兩國關係，我將身體力行的去完成我的使命。」

在談到改善兩國關係的舉措時，木寺首先說到了「交流」一詞。「要加深中日兩國人民各層級之間的交

流，國民通過交流，才能產生感情，進而才能加深相互理解。」

他強調，特別是肩負着中日關係未來的年輕人之間的交流是非常重要的。

木寺昌人就當前的兩國關係坦言，政治方面的不利影響已經造成經濟關係的惡化，改善經濟關係已經勢在必行。

記者見面會結束時，木寺昌人則用他的性格比喻自己的工作風格。「我的性格樸素、踏實穩重，我的大使工作也將像我的性格一樣踏踏實實地開展，做出實實在在的成績！」

對於木寺昌人履新，中國外交部發言人華春瑩25日表示，希望日本新任駐華大使到任後與中國各界進行密切接觸和溝通，增進對中國的了解，為改善和發展中日關係作出積極努力。



■日本新任駐華大使木寺昌人25日抵達北京履新，並在日本大使館舉行簡短記者見面會。中新社

日本自民黨總裁安倍晉三將於今日（26日）在日本的特別國會上再度被提名出任首相，而中日間的釣島爭端近日也正因日方的強硬和挑釁而呈現升溫之勢。據日本防衛省消息稱，中國國家海洋局的一架運-12海監飛機24日接近釣島附近空域，遭日本自衛隊戰機攔截。據報道，日本防衛省統合幕僚監部稱，當天中午時分發現一架隸屬於中國國家海洋局的海監飛機飛至日本所謂釣島「領空」以北約100公里處。為防止中國飛機進入「日本領空」，日航空自衛隊出動戰機進行「跟蹤監視」。

華巡航常態化 日加強警戒

日本媒體報道，這架中國國家海洋局的飛機，為Y-12型固定翼飛機。跟本月13日進入釣島上空的中國海監飛機屬於同一型號，當時日本防衛省下令航空自衛隊8架F-15戰機緊急升空，應對中國飛機飛入釣島上空。日本防衛省正在加強警戒中國在東海上空的活動。

據國家海洋局網站消息，本月21日，中國海監50、83、111船編隊進入釣島領海內開展維權巡邏。期間，日本海上自衛隊亦派出P-3C飛機，並在中國編隊上空盤旋。自9月11日日本政府對釣島實施所謂「國有化」後，中國公務船已在釣島海域連續實施常態化巡邏。同時，中國還出動了海監飛機在釣島上空進行巡視。

日若續挑釁 衝突勢升級

日本《產經新聞》24日稱，鑒於中方的巡邏已呈現常態化，日本海上保安廳23日決定，將「舉全體之力」加以應對，向釣島增派大約40艘巡邏船，並針對中國船隻設立「尖閣部隊」。

多位專家預料，安倍上台後會希望改善對華經貿關係，但在日本政壇整體右傾化大背景下，未來日本的對華政策將日益強硬，特別是中日釣島爭端，可能會因為日方挑釁而進一步惡化，甚至不排除會發生一些直接性的衝突。中國社會科學院昨日在北京發佈2013年《國際形勢黃皮書》亦指出，「鑒於目前日方仍在爭端中持頑固的強硬立場，而中國維護國家領土主權的決心非常堅定，不能排除釣島危機有進一步升級甚至爆發衝突的風險。」